

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

(Franqueo concertado)

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA.-Tenerife

Se publica todos los días incluso los domingos.—Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.

Teléfono número 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos las originales

Número suelto 5 céntimos

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Oficinas: Valentín Sanz, 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: Leoncio Rodríguez

Por cable

De nuestro corresponsal en Madrid)

Rusia

Celebrando una victoria Madrid 19 (20)

En Petrogrado celebráronse grandes manifestaciones de júbilo por la toma de Erzerum. Los edificios públicos halláanse engalanados.

El zar ha recibido entusiastas felicitaciones de todos los Jefes de los Estados aliados.

El botín

Aun no se ha hecho pública la relación de prisioneros y material de guerra que han caído en poder de los rusos, por estarse haciendo de todo ello un completo inventario.

Sábese que la guarnición, antes de rendirse, incendió los principales edificios y cuarteles de la ciudad. Gran parte de la población está siendo pasto de las llamas.

Dirigible

En Riga la artillería rusa abatió un dirigible alemán. Fueron capturados los tripulantes.

Exodo de los turcos

Las últimas noticias recibidas del cuartel general del Cáucaso dicen que el resto del ejército turco que defendía Erzerum retirase en completo desorden. Persiguenle los rusos.

Aniquiladas

Algunas columnas turcas han sido completamente aniquiladas en la huida. Otras han sido apresadas. La persecución continúa activísima.

Montones de cadáveres

Dicen también del Cáucaso que los rusos han encontrado los fuertes de Erzerum llenos de cadáveres.

Península

Junta de Defensa

Madrid 19 (23)

Bajo la presidencia de D. Alfonso reunió hoy la Junta de Defensa Nacional.

Asistieron el jefe del gobierno, los ministros de la Guerra y Marina, señores Luque y Miranda; los ex-presidentes del Consejo, señores Maura, Dato y García Prieto; el capitán general Primo de Rivera; el almirante Viniegra, el general Weyler y el Sr. Pidal.

Constituida oficialmente la Junta, el general Luque expuso sus proyectos sobre reorganización del ejército.

Entre dichos proyectos figura uno modificando la Ley de retiros, y concediendo ventajas a los jefes y oficiales que cumplan determinados requisitos.

La Junta cambió impresiones sobre los planes expuestos por el general Luque, acordándose que pasaran al Estado Mayor Central, para que los desarrolle debidamente.

Después planteáronse otros asuntos sobre defensa nacional, guardándose reserva sobre los acuerdos adoptados.

También se trató de algunos problemas relacionados con la Marina.

Elecciones

La agrupación socialista ha convocado a sus colegas de Conjuración para concertar la candidatura por Madrid.

Reclamaciones

El jefe de los socialistas ha

presentado en el Ministerio de la Gobernación reclamaciones de los obreros de varias provincias contra atropellos cometidos por las autoridades y compañías.

El Sr. Alba ofreció pedir informes para depurar responsabilidades.

Pérez Armas

Ha llegado a esta Corte el jefe del partido liberal de Tenerife, Sr. Pérez Armas.

Recibióle en la estación varios representantes de esas islas, y amigos particulares.

El Sr. Pérez Armas está siendo visitadísimo por los aspirantes a actas de Tenerife.

Cargos

Ha sido nombrado Ministro del Tribunal de Cuentas, D. Vicente Reverter Gomis.

Romanones rogó le renuncie el acta de diputado por considerar incompatible este cargo con los de Ministros del Tribunal y Magistrados del Supremo.

Más renuncias

También han accedido a renunciar sus actas el presidente del Tribunal de Cuentas Sr. Canido y otros varios diputados.

El hecho está siendo comentadísimo.

Frutos

La compañía de ferrocarriles ha inaugurado un tren frutero diario, entre Alcira y Madrid, mientras se solucione el conflicto de la exportación de naranja.

Se conducirá a los puertos donde halláense buques disponibles, en lugar de que vayan éstos a los puertos naranjeros.

El carbón

Redóblanse también las gestiones para solucionar el conflicto del carbón.

Provincias

Incendio

Dicen de Valencia que se ha declarado un terrible incendio en una fábrica de aserrar.

Témese que se propague a otros edificios.

Mitín

Han llegado a Málaga los diputados señores Iglesias y Soriano, para asistir a un importante mitin que mañana se celebrará en aquella capital.

Huelga

Se han declarado en huelga los obreros de la Azucarera de Calahorra.

Ultimas noticias

Zeppelin perdido

De Amsterdam dicen que se recibió de Bruselas una noticia confirmando que se ha perdido un zeppelin dentro de Bélgica.

Pereció toda la tripulación.

Salónica

Ha sido bombardeada Strumitza por 16 aeroplanos franceses. Produjeron varios incendios y muchas bajas en los refuerzos alemanes que acababan de llegar.

Salió al encuentro una escuadrilla enemiga.

Los aviadores franceses regresaron indemnes.

Estados Unidos

Dicen de Washington que el Embajador alemán ha fracasado en sus negociaciones con Wilson.

Este opónese a los ataques a los buques que conduzcan pasa-

jeros, aunque vayan aquellos armados.

Barco hundido

De Berlín dicen que un submarino alemán torpedeó a un vapor francés a la vista de Durazzo, hundiéndolo.

Otro a pique

En la costa oriental de Inglaterra hundió el vapor «Pergetea».

La tripulación se salvó.

Turcos y griegos

Dicen de París que el gobierno turco ha decidido deportar a las familias griegas residentes en Turquía, cuyos hombres no querran incorporarse al ejército otomano.

Protesta

El gobierno griego se ha apresurado a formular una enérgica protesta.

CAMBIOS

Londres	25'08
París	89'50
Interior 4 %	74'80
Amortizable 4 %	95'75
Amortizable 5 %	00'00

RADIOGRAMAS

(RECIBIDOS DE LA ESTACION DE POLDHU)

Erzerum

La captura de Erzerum ha causado inmenso entusiasmo en Rusia.

Todas las poblaciones, grandes y pequeñas rebosan de júbilo.

Las calles están atestadas de gente que grita: «Viva el gran Duque y el valiente ejército ruso».

Desiste

El «Frankfurter Zeitung», dice que el kaiser Fernando ha desistido de efectuar su proyectada visita a Coburgo y ha regresado precipitadamente a Sofía.

Cardenal

Un telegrama de Roma dice que el cardenal Mercier repentinamente suspendió su salida hasta la semana próxima, pues el Papa le ha encomendado un trabajo importante que hace su presencia en Roma indispensable.

Estados Unidos

El corresponsal en Washington del «Times» dice que los Estados Unidos no pueden considerar el asunto del «Lusitania» terminado hasta que Alemania dé seguridades de que la nueva política submarina no afecta a trasatlánticos armados, llevando pasajeros americanos.

Se dice que el conde Bernstoff está furioso.

(RECIBIDOS DE LA ESTACION DE NAVAN)

19 Febrero 1916.

Gran cuartel general alemán.

La lucha en Francia

Los ingleses repitieron su intento de reconquistar la posición al sudeste de Ipres, quedando sangrientamente rechazados.

Al Noroeste de Lens y al norte de Arras hicieron explotar nuestras tropas varias minas, notándose buenos resultados.

Como botín de una empresa nocturna contra la posición inglesa cerca de Fourquevillers (norte de Albert) que efectuó un pequeño destacamento alemán, trajo éste algunos prisioneros y una ametralladora.

Muy cerca al sur del río Somme fracasó por nuestro fuego un ataque francés.

En el resto del frente hubo temporalmente vivas luchas de artillería, no ocurriendo nada de importancia.

Ataques nocturnos de aeroplanos en Flandes, fueron contestados en el acto por nuestros aviadores bombardeando Poperinghe.

Balkanes

Aviadores enemigos atacaron la estación de Hudova en el valle del Vardar, al suroeste de Strumitza.

Ecos de Sociedad

Animadísimo resultó el baile que anoche dieron en el Parque, las señoras de la Cruz Roja.

Desde las 11, ya se veían por las calles bulliciosas máscaras, que alegremente se dirigían al Parque, dispuestas a pasar una buena noche.

El salón estaba adornado con palmeras guirnaldas y bombillas eléctricas de colores, que le daban un bonito aspecto.

A las doce la animación era completa, y poco después se representó por varias distinguidas señoras y jóvenes de esta capital un cuadro plístico, que imitaba una vena madrileña. Ellas iban ataviadas con los clásicos mantones de Manila, excepto las señoritas Conchita Polo, Adela Maldonado y María Arriaga, que lucían preciosas mantillas españolas, blanca la primera, negra la segunda, y de madroños la tercera. Este cuadro fué muy del agrado del público, oyéndose muchos aplausos.

Inmediatamente se cantó por los mismos jóvenes, el coro del «Amigo Melquiades». Las muchachas lucían mantones de Manila. El efecto era magnífico y el coro fué magistralmente cantado, viéndose obligados los «coristas» a repetirlo después de justos y prolongados aplausos.

Vaya nuestra felicitación a las señoras de la junta de la Cruz Roja, organizadora de esta fiesta, al Sr. Bonnin, que con tanto gusto dirigió el cuadro; a don Néstor de la Torre que preparó el coro, y a las distinguidas señoritas y jóvenes que también han sabido desempeñar su cometido.

ELECCIONES

Habla el Presidente

Preguntado el conde de Romanos si están terminados los trabajos electorales, contestó que todavía se hallan en la mitad del camino.

Sólo me he preocupado en resolver los pleitos fáciles—agregó—; pero faltan los más difíciles, tarea muy ingrata, que está en manos del ministro de la Gobernación.

La impresión más generalizada confirma que la proclamación de candidatos se celebrará el domingo 26 de Marzo y las elecciones el primer domingo de Abril.

Estas fechas, sin embargo, están sujetas a la marcha del encasillado.

El decreto de disolución y convocatoria de Cortes se publicará en los cuatro o cinco primeros días del mes de Marzo, según nos comunicó oportunamente nuestro corresponsal.

La Oportunidad

SOCIEDAD ANONIMA

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta General ordinaria el 27 del corriente mes a las 2 de la tarde en su local social calle de Puerta Canseco número 35.

Para concurrir a la citada Junta los señores accionistas se proveerán en las oficinas de la Sociedad, del correspondiente boletín de admisión, en el que se expresará el número de acciones que representa y el de votos que pueda emitir, sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la Junta.

De conformidad con el artículo 22 de dichos estatutos, los señores accionistas que personalmente no puedan asistir podrán delegar su representación en otro socio, para lo cual llevan al dorso los boletines de admisión una fórmula poder.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Febrero de 1916

El Secretario accidental, Salvador Rodríguez.

ORDEN DEL DIA

Nombramiento de los cargos de Presidente y Tesorero, que corresponden renovarse.

Dar cuenta del estado de la Sociedad y nombramiento de la comisión que ha de examinar las cuentas del año anterior.

Proposición del Consejo de Administración sobre reparto de dividendo.

¡Dale con los submarinos!

Días atrás dijimos que un periódico de Las Palmas acogía el rumor de que en aguas de estas islas operaba un submarino alemán. Hoy ampliamos, a título de información la tal noticia, con el siguiente telegrama de Las Palmas que hallamos en un colega de Barcelona:

Dice así: «Un periódico local continúa afirmando que existe en los mares de este archipiélago un submarino alemán. En el Hotel de Puerto-Luz se halla un marino belga, el capitán del vapor «Minsire Werner», que en 26 de Diciembre último, cuando se dirigía de Inglaterra a la América del Sur fué echado a pique por un submarino alemán.

Dicho marino llamado Yauve tenía a su esposa en Bélgica y al ser ésta invadida por los alemanes la trajo a Las Palmas, confiándole a la hospitalidad de la población.

Perdido el buque, regresó a Las Palmas para trasladar a su esposa.

Cuenta que el buque marchaba con rumbo a la Argentina cuando le detuvo un submarino alemán conminando a la tripulación a abandonar el buque en el plazo de ocho minutos.

Antes de que transcurriera este tiempo el submarino cañoneó el barco belga, hundiéndolo.»

Mucho nos tememos que la afirmación del colega resulte el producto de una exaltada fantasía meridional.

Espectáculos

Conciertos públicos

Como de costumbre, la banda municipal ejecutará dos conciertos públicos; uno en la plaza del Príncipe a las 10 y media y otro en la de Constitución a las 6 y media de la tarde.

Plaza de Toros

A las 3 de la tarde gran becerrada, en la que tomará parte Rafael Arcos, lidiándose cuatro novillos de la ganadería de don José Cornejo de Puerto Real.

Salón Novedades

Por la tarde a las 5 gran matinee, poniéndose en escena «El Pollo Tejada» y «El Cabo Primero».

Por la noche a las 8 y media «Los picaros celos».

A las 9 y media la preciosa ópera en tres actos, «Eva».

Parque Recreativo

Dos sesiones a las 8 y media y 10 y media.

Despedida del genial artista Rafael Arcos y estreno de varias películas.

Un zeppelin en el mar

Se conocen nuevos detalles acerca del zeppelin que fué visto cuando se perdió en el mar del Norte.

Un barco pequeño, el «King-Stephen» llegó al puerto de Grimsby, declaró haber visto a un zeppelin que se perdía. El día antes, por la madrugada, notaron en el buque que se le hacía seña con una luz. Hacia ella se dirigieron, descubriendo a un zeppelin, el L. 19, que se perdía.

Una parte de la envoltura, flotaba por encima del agua. La tripulación del zeppelin había buscado ayuda con cuerdas fijadas en la parte superior de la envoltura, para impedir que se escapase el gas.

Pronto se descubrieron a veinte alemanes. Se oían golpes, que demostraban que los tripulantes reparaban el zeppelin.

El capitán del zeppelin pidió al buque que les recogiese a bordo y algunos tripulantes gritaban: ¡Salvados, salvados!

El capitán del barco estaba en situación muy difícil. Su barco es pequeño y llevar a bordo la tripulación del zeppelin era casi imposible. Sin embargo, los hubiese llevado consigo, de haber existido peligro inmediato de hundirse el zeppelin.

Preferió, por tanto, salir inmediatamente para Grimsby, para explicar la posición del zeppelin, con objeto de obtener los socorros necesarios.

Se cree que el zeppelin es uno de los que tomaron parte en el raid sobre Inglaterra en la noche del lunes.

El zeppelin, cuando varios barcos salieron en su busca, ya no fué en contrario. La Agencia Wolff anuncia que el dirigible de la marina alemana, el L 19, no ha vuelto de un viaje de reconocimiento.

El L-19 era uno de los zeppelins de más reciente construcción.

Noticias varias

EL TIEMPO.—Día 19. El cielo permaneció cubierto. Ventolina del N. N. E. Temperatura máxima, 17.4 grados. Mínima por la noche, 13.4. Altura del barómetro, 767.05 Oscilación, 1.93. El mar, llano.

Cumpliendo lo prevenido en el Real decreto de 30 de Enero último, el Claustro del Instituto general y técnico y Sección Universitaria de Canarias ha acordado suspender indefinidamente todas las fiestas y solemnidades con que se proponía conmemorar el III Centenario de la muerte de Cervantes.

La Junta organizadora hace público asimismo que para el concurso artístico literario habían ofrecido premios el Excmo. Ayuntamiento de La Laguna, la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, el Claustro del Instituto y el Colegio de Internos. En cuanto a la Económica de Amigos del País, que envió, desde luego, un valioso premio, consistente en dos jarrones de cristal tallado y plata repujada, se acordó devolverlo a aquella patriótica Asociación, para que lo conserve en su poder hasta que el Gobierno determine la fecha y forma en que haya de celebrarse el homenaje debido a la gloriosa memoria del Príncipe de los ingenios.

En Madrid ha fallecido el padre político del joven Ingeniero D. Victoriano Fernández Oliva.

Reciba la dolorida familia nuestro pésame.

Los amigos políticos del alcalde de La Laguna, Sr. Salazar, organizan un té en su honor.

El acto se celebrará el lunes en el hotel Agüero, de aquella ciudad.

Destinados a esta Central de Telegrafo, han llegado de la Península dos oficiales del Cuerpo.

En breve vendrá más personal para las atenciones del cable.

Celebramos que al fin se preocupe la Dirección de mejorar tan importante servicio.

Se ha publicado un real decreto por el cual se suprimen los tribunales de honor en el cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos. Los comentaristas relacionaban esto con algo que ha dado mucho que hablar en una ciudad andaluza.

Ha sido nombrado profesor en el crucero Carlos V nuestro paisano el teniente de navío D. Wenceslao Benítez.

La «Gaceta» publica una disposición fijando en 48 horas el plazo de validez de las papeletas de autorización para expedir billetes de pasaje a los emigrantes.

El diputado a Cortes por la Palma, D. Pedro Poggio ha comunicado el envío de un libramiento de 36.000 y pico de pesetas para las obras de la carretera de Bajamar en aquella isla.

Nuestro antiguo y estimado amigo D. Andrés Crespo Botella, nos comunica en atento oficio haber tomado posesión de su cargo de Jefe de esta Sección provincial de Estadística, para el que ha sido nombrado recientemente.

La Dirección general de Correos de la República de Cuba ha dispuesto que la correspondencia para estas islas sea remitida por vapores directos a estas, ó vía Península, en su defecto.

El acreditado taller de platería de don Ricardo Pérez, que se hallaba establecido en la calle de la Cruz Verde número 23, se ha trasladado a la calle del Sol, esquina a la de San Pedro Alcántara, lo cual participa a su numerosa clientela, proponiéndose ampliar su negocio y dar las mayores facilidades al público en general.

En el vapor «Cataluña» hace viaje a Fernando Poo, el representante de la Compañía Trasatlántica Española, Sr. Pitulaga.

Aquí contrató varios obreros aquellos que embarcaron para aquella colonia.

Por el vapor «Ardeola» se ha recibido una importante remesa de gomas y cámaras, de la marca inglesa Dunlop, reputadas por todos los autos, o más del mundo como las más resistentes.

Se vende paja del país para pienso, Manuel de Armas, Santiago, 5.

SOCAMACHOS

EMPRESA

DE AUTOMOVILES

Aviso al público en general

Esta Empresa, siendo la que con mayor número de coches cuenta en Tenerife, es, en consecuencia, la que más garantías ofrece al viajero.

Garages con automóviles de alquiler en Santa Cruz, Tacoronte, Villa de la Orotava y Puerto de la Cruz

Automóviles de Plaza en Santa Cruz

Servicio permanente

Coches ligeros de 3 y 4 asientos, coches de turismo de 5 y 6 asientos y landaulettes, todos cómodos y silenciosos

Si desea Vd. viajar con rapidez, seguridad y economía, alquile siempre los coches de esta Empresa

Nuestros precios convencionales seguramente han de convenirle

Para más informes dirigirse en Santa Cruz a nuestro Encargado

Don Domingo González

Camacho's automóviles, teléfono número 355

En la Villa de la Orotava, teléfono número 99

u Hotel Camacho, teléfono número 128

En el Puerto de la Cruz, teléfono número 141